

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макаровой Юлии Викторовны на тему: «Мировой рынок сжиженного природного газа (СПГ): современное состояние и тенденции развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Выбранная Макаровой Ю.В. тема «Мировой рынок сжиженного природного газа (СПГ): современное состояние и тенденции развития» является актуальной в силу того, что на сегодняшний день мировой рынок сжиженного природного газа среди прочих сегментов ТЭК демонстрирует одни из самых быстрых темпов развития. Появляются новые экспортёры и импортёры (как с точки зрения географии и характера спроса, так и с институциональной точки зрения), активно совершенствуются технологии сжижения газа, внедряются современные инновационные решения и разработки в области транспортировки и хранения СПГ и мн.др. Более того, в современных условиях наблюдается ужесточение экологических стандартов в мире, а эксперты всё чаще отмечают проблему ограниченной мобильности традиционного газа, волатильности цен на нефть. Данные факторы становятся решающими в определении сектора СПГ как приоритетного в рамках развития глобального газового рынка.

В автореферате отражена структура диссертации, отвечающая поставленным задачам исследования и способствующая последовательному их решению. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения и приложений. В рамках диссертационного исследования автор справедливо отмечает роль сектора СПГ в процессах глобализации мирового рынка природного газа, а также выделяет базовую единицу, лежащую в основе этого процесса – проекты по сжижению и регазификации ресурса. Диссертант отмечает значимость вопросов создания и реализации проектов сектора СПГ, еще также в контексте их роли в изучении особенностей и перспектив развития рынка, поскольку именно на практике, на уровне проектов наглядным и фактурным образом проявляются наиболее

актуальные тенденции. Для более детального изучения особенностей внешнего финансирования проектов – важнейшего этапа их реализации – автор прибегает к методам эконометрического исследования, оценивая факторы, определяющие структуру капитала СПГ-проектов.

Изучение и анализ опыта иностранных компаний позволил Макаровой Ю.В. выявить возможные направления развития российских проектов СПГ, ставящие перед отечественными компаниями цель повышения их эффективности и конкурентоспособности. Автор отмечает необходимость ориентации не только на внешние, но и на внутренние рынки сбыта, поскольку это позволит решить проблему поиска потребителей для сырья, энергообеспеченности отдаленных регионов, создания рабочих мест и развития инфраструктуры.

В целом работа обладает научной новизной, а полученные автором результаты имеют высокую теоретическую и практическую значимость. Достоверность и обоснованность результатов не вызывает сомнений, поскольку автор использует многочисленные статистические материалы международных организаций, отчеты ведущих консалтинговых компаний, документы и отчеты государственных организаций, а также электронные и печатные материалы отраслевой прессы. Важно отметить, что в работе представлены не только сами статистические данные, но также и их интерпретация.

В качестве замечаний к автореферату можно отметить следующее.

Во-первых, при анализе российского сектора СПГ автором совершенно упущена налоговая составляющая вопроса. В то время как она является объектом живого интереса для обеих сторон, представляя собой, с одной стороны, эффективный инструмент государственной поддержки конкретных проектов, с другой стороны, ключевой источник наполнения государственной казны.

Во-вторых, анализируя процесс становления СПГ как полноценного биржевого товара, автору стоило бы обозначить текущее состояние и возможности развития самих специализированных торговых площадок.

Представленные замечания носят незначительный характер и не снижают общего высокого качества работы.

В целом, автограф позволяет сделать вывод о том, что диссертация хорошо структурирована и выполнена на основе комплексного подхода к решению исследуемой проблемы, отличается высоким качеством проработки материала. Автограф соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание соответствует паспорту специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп.2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Автограф оформлен, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, Макарова Юлия Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика».

Доктор экономических наук,
профессор кафедры экономической теории
Российского экономического университета
им. Г.В. Плеханова
Чередниченко Лариса Геннадьевна



14.11.2018

Контактные данные:

тел.: +7(499) 237-84-93

e-mail: Cherednichenko.LG@rea.ru

Докторская диссертация защищена по специальности
08.00.01 – «Экономическая теория»

Адрес места работы: 117997, Москва, Стремянный пер., д. 36, ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»

rector@rea.ru

ПОДПИСЬ Чередниченко Л.Г. удостоверяю
Специалист по работе с персоналом Л.Г.
14.11.2018 г.